



Патриот Осетии

Мудрость и опыт старших - основа патриотизма

№12(16), декабрь, 2011 год



Без патриотизма – нет героизма!

День Героев



Встреча

К предстоящему 85-летнему юбилею оборонной организации страны в Северной Осетии сформирован оргкомитет во главе с вице-премьером правительства республики Сергеем Таболовым. В плане работы большое количество мероприятий, которые необходимо провести до официальных торжеств. Особый интерес вызывают встречи с ветеранами Великой Отечественной войны, локальных войн, оборонной организации.

Курсантам Владикавказской Автошколы ДОСААФ пришли участники Великой Отечественной войны Виктор Коняев и Хизир Гудуев. Фронтовая судьба этих воинов минувшей войны во многом схожа: оба земляка попали добровольно на фронт, когда им не было и семнадцати лет, воевали в разведподразделениях, имеют по пять ранений. Свой боевой путь начали под Заманкулом.

Грудь старшего сержанта В. Коняева украшают ордена Красного Знамени, Отечественной войны I степени, два – Красной Звезды и – особая гордость – орден Славы всех трёх степеней. До 1950 года Виктор Михайлович служил в армии. «Ворошиловский стрелок» после войны стал чемпионом СКВО, азартно играл в футбол. Демобилизовавшись, работал на заводе «Электроцинк», за отличные успехи в труде был удостоен званий «Почётный металлург СССР», «Отличник цветной металлургии СССР». Три го-

да назад Виктор Михайлович был награждён орденом Дружбы. Он – почётный гражданин Владикавказа, почётный курсант Владикавказской автошколы ДОСААФ. Его имя присвоено бывшему стадиону «Металлург» в столице республики. Ежегодно ДОСААФ республики проводит соревнования по стрелковому спорту на призы В. Коняева.

Славен боевой и трудовой путь и Хизира Темуркановича Гулуева. Ордена Отечественной войны I и II степени, Красной Звезды, многочисленные медали. Демобилизовавшись после войны он закончил институт, работал председателем колхоза. Вот уже почти два десятка лет возглавляет Совет ветеранов Промышленного района Владикавказа. Он – почётный гражданин Ирафского района.

Оба ветерана – частые гости в организациях ДОСААФ, с гордостью носят медаль «Первый трижды Герой Советского Союза А.И. Покрышкин». Обо всём этом курсантам поведал председатель регионального отделения ДОСААФ России генерал-майор авиации в отставке Руслан Бедоев. Затем он представил слово славным защитникам Отечества, которые поведали собравшимся, как добывалась Великая Победа. Их рассказы вызвали живой интерес. Посыпались вопросы не только от курсантов, но и от преподавателей. Каково же было удивление курсантов, когда они узнали, что их мастер практического вождения Владимир Ходов – сын Героя Советского Союза Константина Ходова. Сын Героя воспитывает патриотов – в этом преемственность поколений, ибо без патриотизма – нет героизма!

**Александр Азиев,
зампредседателя
СОРО ДОСААФ России**

Дата

В этот день в актовом зале Республиканского Совета ветеранов собрались те люди, которые создавали славу великой страны, чьи ратные и трудовые подвиги не померкнут с годами.

От имени Главы республики вице-премьер правительства Сергей Таболов поздравил собравшихся с праздником, который установлен Указом Президента России от 28 февраля 2007 года, и вручил памятные подарки полному кавалеру ордена Славы Виктору Коняеву, Героям России Валерию Кукову и Гасану Раджабову, Герою Социалистического труда Борису Кетоеву, полному кавалеру ордена Трудовой Славы Ахурбеку Хадаеву, родственникам погибших при исполнении воинского долга Героев Российской Федерации Андрея Днепровского, Александра Стыцины и Дмитрия Семёнова.

С поздравлениями к участникам праздничных мероприятий обратились первый заместитель министра труда и социального развития республики Евгения Столбина, председатель республиканского Совета ветеранов войны, труда, вооружённых сил и правоохранительных органов генерал-майор авиации в отставке Солтан Каболов.

Председатель регионального отделения ДОСААФ России генерал-майор авиации в отставке Руслан Бедоев в частности сказал:

«Вы принесли великую славу нашей любимой Родине. На ваших ратных и трудовых подвигах мы воспитываем молодёжь, воспитываем патриотов, достойных вас. Пусть мирное небо над головой несёт вам здоровье и благополучие, пусть ваши младшие радуют вас своими успехами!»

**Гюльнара Ахмедова,
сотрудник СОРО ДОСААФ России
фото А. Азиева**



Декабрьская дата приурочена к выдающемуся событию эпохи правления императрицы Екатерины II – в 1769 году она учредила орден Святого Георгия Победоносца. В те годы этим орденом награждались воины, проявившие в бою доблесть, отвагу и смелость. Орден Святого Георгия имел 4 степени отличия, из которых первая была наивысшей. Известно, что кавалерами всех четырёх степеней стали 4 человека, среди которых великие русские полководцы М.И. Кутузов и М.Б. Барклай-де-Толли. Екатерина II удостоила и себя этой наградой в честь учреждения ордена.

До 1917 года в этот день (26 ноября по старому стилю) в России отмечался праздник георгиевских кавалеров. После Октябрьской революции 1917 года орден был упразднён. Статус высшей военной награды был возвращён ордену в соответствии с Указом Президента РФ №1463 от 8 августа 2000 года «Об утверждении статута ордена Святого Георгия, положения о знаке отличия – Георгиевском кресте».

В этот день чествуют Героев Советского Союза, Героев Российской Федерации, кавалеров ордена Святого Георгия и ордена Славы.

Встреча с общес



Актуальные вопросы социального обеспечения граждан Дмитрий Медведев обсудил 21 ноября 2011 года во Владикавказе с представителями общественности республики. Предлагаем вашему вниманию отрывок из стенограммы заседания.

Визит

Дмитрий Медведев:

– Здравствуйте! Это несколько неожиданная встреча, во всяком случае, для вас, но, надеюсь, она будет небезынтересная. Не скрою, я ненадолго к вам в гости – надеюсь, что за это вы не обижаетесь. Тем не менее, я уже успел пообщаться с нашей 58-й армией в штабе, с представителями Вооружённых Сил. Но я не мог не пообщаться с теми, кто, может быть, определяет основные пути развития республики: с республиканской элитой, интеллигенцией, представителями общественных организаций, бизнеса.

Люди вы все активные, и с учётом того, что мы ни о чём с вами не договаривались, что бы потом ни написали на эту тему (мы действительно ни о чём не договаривались), я просил бы вас тоже быть поактивнее, с учётом того, что у нас не так много времени. Но я был бы рад послушать вас о том, как, на ваш взгляд, развивается республика, как развивается в целом Северо-Кавказский округ. Конечно, по основным проблемам, если хотите, пройдемся, потому что они всем известны, но, может быть, у вас есть какие-то неизвестные рецепты их решения. И вообще о жизни поговорим. Кто хотел бы?

Да, и я уже сегодня поздравил на мероприятии – всех, кто празднует, поздравляю с днём Святого Георгия. Пожалуйста.

Солтан Каболов:

– Я кадровый военный, генерал-майор авиации Каболов Солтан Наликович, уволен в 1991 году. Командовал миротворцами в Южной Осетии. Поэтому Ваше решение в 2008 году (Президента Российской Федерации) мне и моим товарищам по оружию, надеюсь, по всей России было очень приятно узнать. Это было решение государственного деятеля такого государства, как Россия. Люди помнят по всей России, если хотите – гор-

дятся тем, что руководитель – по возрасту молодой, но очень талантливый человек, способный принять ответственность на себя при принятии таких решений.

Если говорить о военных, а я последние 11 лет работаю в ветеранской среде, то очень приятно, что Вы в 2010 году приступили к решению такого важного вопроса, как жильё для участников Великой Отечественной войны.

Годами, да и в прошлом проблема жилья никак не решалась. Вы действительно предприняли конкретные шаги по всей России. Не является исключением и Осетия, успешно осуществляется эта программа. Желательно до конца, конечно, решить её с учётом того, что опять-таки по Вашим указаниям решили всех удовлетворить, кто подходит под этот Указ, поэтому – приятно. Надеюсь, что эта проблема будет решена.

Дмитрий Анатольевич, Вы – Президент Российской Федерации, и Ваши усилия по укреплению нашей государственности, по объединению усилий, так скажем, субъектов нашего бывшего государства, Советского Союза, – они в народе спокойно, уверенно воспринимаются, мы идём верной дорогой.

Я хочу доложить, что 24 ноября в Москве состоится V съезд ветеранских организаций стран Содружества. Как делегата на этот съезд Таймураз Дзамбекович дал добро отправить меня. Думаю, что там будет продолжен тот разговор, который руководители трёх государств обозначили. Это приятно сознавать.

Дмитрий Анатольевич, честно говоря, конечно, в условиях демократии, в условиях свободы человека могут многие говорить, но такие многоопытные политики, как Жириновский, вроде бы не экстремист (я 40 лет прослужил членом военного совета армии), как так можно натравливать людей? Не вру, в совет ветеранов приходят, казалось бы, рядовые люди с возмущениями, с его огромным портретом – до каких пор он будет безобразничать? Конечно, видимо, это непростая задача, но просьба каким-то образом обозначить.

В предвыборный период, все мы прекрасно понимаем, что решается судьба государства, какой дорогой: или дорогой проверенной идти, или искать опять какие-то иные. И старшее поколение на своём пленуме однозначно обозначило, что хотя мы не в составе партии «Единая Россия», но поддерживаем её идеи и практические действия. Мы открыто поддерживали эту работу.

Должен сказать, что в Осетии очень доброе отношение к старшему поколению. Видимо, исторически так сложилось и не является исключением. Когда Таймураз Дзамбекович накануне 65-летия обозначил проблему по поводу особого внимания к участникам войны (может быть, меня сейчас осудят), но мне эти слова руководителя ре-

▶ стр. 3



ТВЕННОСТЬЮ

◀ **стр. 2** спублики, государственного человека понравившись. Обращаясь к министрам, руководителям районов, говорил: «Друзья мои, мы – единомышленники, но если кто-то халатно отнесётся к просьбе участников войны, я его вычёркиваю из списка личного общения». Это дорогого стоит. Это в Осетии так восприняли: это сигнал органов власти, общественности – всех органов.

Мы благодарны и выражаем признательность за те усилия, которые сегодня принимаются Вами в субъектах Федерации. Берегите Россию! А мы, старшее поколение, и молодёжь обязательно поддержим вас. Берегите нашу Россию!



Дмитрий Медведев:

– Спасибо, Солтан Наликович. Я, конечно, не скрою, с удовольствием Ваши слова выслушал. Начнём с событий 2008 года. Действительно, это очень сложная страница. Я только что с военными общался и сказал им то, что и вам сейчас скажу. Я ни на минуту потом не пожалел о том решении, которое было принято, хотя для любого руководителя государства, тем более руководителя государства, который на своей должности пробыв условно три месяца, принять решение о применении войск, военной силы – очень непростая задача.

Ведь Вы же понимаете как военный человек: когда принимаешь такое решение, понимаешь, что будут жертвы, люди будут погибать. Но всё это было сделано для того, чтобы защитить народ, чтобы защитить большое количество наших граждан и неграждан и ответить за то, что тогда совершили в отношении жителей Южной Осетии, наших миротворцев. Поэтому я думаю, что решение было жёстким, но необходимым. Надеюсь, что нам в ближайшее время таких решений больше не придётся принимать.

Когда я с военнослужащими разговаривал, то сказал, что мы всё равно должны быть готовы к тому, чтобы в случае необходимости наша армия была боеспособной. Армия нужна только в том случае, если она носит не декоративный, какой-то опереточный характер, а если она боеспособна, если она эффективна, если военнотру-

жащие представляют собой мощную силу, если они накормлены, если они имеют нормальный достаток. Только в этом случае армия служит, как известно, своему народу. Все эти решения будут осуществлены, также можете не сомневаться, я докладываю всем здесь присутствующим, о чём говорил с представителями наших Вооружённых Сил.

И завершая эту тему. Я не успел, к сожалению, принять участие в церемонии открытия памятного знака на месте сооружения мемориала в честь военнослужащих, которые погибли при исполнении воинского долга в ходе операции по принуждению Грузии к миру. Хотел бы, во-первых, ска-

зать, что это хорошая идея, и поблагодарить всех, кто принимал в этом участие.

Мне кажется, те, кто готов и мог бы поучаствовать в пожертвованиях на строительство мемориалов, во всяком случае для того чтобы задать правильный тренд, как принято говорить, показать пример, – я хотел бы вам сказать, что я, конечно, тоже какие-то свои деньги перечислю для того, чтобы этот мемориал был построен. И министерство обороны занимается, но иногда хочется и свои какие-то деньги вложить.

Вы упомянули очень важный, конечно, для меня, очень памятный Указ от 7 мая 2008 года. Это был, по сути, первый Указ, который я подписал в должности Президента. Он касался жилья для военнослужащих, ветеранов, которые принимали участие в Великой Отечественной войне. Тоже было решение обсуждаемое, нелёгкое, потому что достаточно затратное. И надо признаться, что даже эти затраты мы до конца тогда посчитать не смогли. Количество ветеранов оказалось, я скажу здесь откровенно, слава Богу, больше. И при этом, что бы ни говорили, я считаю, что это правильно, даже несмотря на то, что общее количество ветеранов, участников Великой Отечественной войны за последнее время по естественным причинам сильно снизилось. Я всё-таки считаю, что, когда у государства появились такие возможности, оно должно было свои обязанности, моральные обязанности исполнить. И я рад, что мы приняли такое решение.

Хочу вам сказать, что это решение, конечно, будет реализовано до конца. Здесь сомнений нет, деньги запланированы, все ветераны всё получат, даже несмотря на то, что эта квартира, мы понимаем, на самом деле, конечно, уже нужна не ветерану, а его родственникам, его близким. И что в этом плохого, если по-человечески разобраться? Человек проливал кровь, служил своей стране. Если он даже уже в таком очень зрелом возрасте, понимая, что, может, ему не так много и осталось, будет понимать, что его близкие будут жить в новом современном жилище очень хорошо, это нормально.

И последняя тема, которую Вы затронули, – тема политических схваток, баталлий и использование, насколько я понимаю, националистической риторики. Меня тоже это волнует. Более того, скажу вам предельно откровенно, когда всё только начиналось, то есть начиналась кампания, я ещё даже не был во главе списка «Единой России», я встречался с руководителями всех наших партий, у нас их сейчас не так много – семь партий, включая парламентские партии, включая упомянутую Вами партию. И, обращаясь к ним, сказал следующее: «Конечно, у каждой из присутствующих партий есть свой избиратель, у вас есть свой набор ценностей: кому-то по душе левые ценности, кому-то – правые, кто-то ратует за развитие крупных проектов в масштабах страны, кто-то говорит о необходимости развития институтов культуры». В общем, каждая партия борется за своего избирателя, это нормально, это избирательный процесс. Но чего ни в коем случае нельзя допустить, так это только одного в условиях нашей страны, где живёт 180 народов, – националистические всплески с использованием хамской националистической риторики. Мы живём в этих границах чуть больше – чуть меньше (уже довольно давно) и научились друг с другом ладить, даже несмотря на трудности 90-х годов. И когда начинают раскручивать маховик истерии по поводу того, что этих душат, этих притесняют... Да, есть проблемы, есть и уроды разные, которые позорят свои народы, причём такие есть практически у каждого народа. Есть известная поговорка: «В семье не без урода». Но это не значит, что такие подходы надо проецировать на всю нацию, на весь народ и выступать с националистическими заявлениями. Ещё раз говорю – это страшно опасно.

Поэтому я предупредил своих политических партнёров – скажем так, не как глава списка «Единой России», а как гарант Конституции, что если дело зайдёт совсем далеко, то мне придётся принять меры юридического реагирования, даже несмотря на то, что это может вызвать упреки в том, что я поступаю недемократично, что я вмешиваюсь в политическую жизнь.

Знаете, для нас выборы и демократия – это святое, но есть и более высокие ценности: это жизнь человека, это мир и гражданское спокойствие. И их нельзя приносить на алтарь любым политическим событиям. За этим будем следить.

Солтан Каболов:

– Спасибо.

Кузница патриотов Отечества

К 85-летию
Оборонной организации

**Согласно
Постановлению
Правительства России
от 28 ноября 2009 г.
№973. Владикавказская
автомобильная школа
ДОСААФ России выполняет
государственные
задачи, среди которых:**

– подготовка граждан по военно-учётным специальностям;

– патриотическое (военно-патриотическое) воспитание граждан;

– участие в развитии физической культуры и военно-прикладных видов спорта.

Учебным организациям ДОСААФ принадлежит особое место в подготовке молодёжи к воинской службе, где юноши изучают автомобиль и учатся водить его в сложных условиях. Центром подготовки специалистов для Вооружённых сил в Северной Осетии является Владикавказская автошкола ДОСААФ России. Школа основана Приказом Председателя ЦК ДОСААФ СССР №177 6 апреля 1976 года. Руководителями в разное время были: Иван Климов (с 1976 по 1977 гг.), Эдуард Мзюков (с 1977 по 1987 гг.), Геннадий Валасис (с 1987 по 1991 гг.).

После создания в 1991 году Российской Оборонной спортивно-технической организации (РОСТО) начальником автошколы был направлен на условиях прикомандирования (оставаясь на военной службе) офицер Валерий Владимирович Сохиев. Опытный и грамотный автомобилист, умелый организатор В. Сохиев и сегодня все силы, знания и опыт отдаёт делу улучшения подготовки школой специалистов для Вооружённых сил и народного хозяйства.

За 36 лет работы автошкола подготовила более 18 000 военных водителей для Вооружённых сил и более 24 000 для народного хозяйства. С каждым годом улучшается учебная и воспитательная работа с курсантами, повышается качество обучения специалистов. Школа получила новые образцы военной автомобильной техники – КАМАЗы-5350 и 4350, которые в настоящее время поступают на вооружение армии. Курсанты школы отрабатывают упражнения на автодроме в сложных условиях.

Во Владикавказской автошколе оборудованы классы электрофицированными стендами и схемами, различными агрегатами, действующими макетами автомобилей. Имеется мультимедийная система, компьютерный класс. Учебный день в школе начинается с построения для развода на занятия, проводимого начальником и заместителями школы. Тут же проводится осмотр внешнего вида курсантов, проверка готовности к занятиям, даются необходимые указания.

Всадник, летящий над горами



Бедоев прошёл всю Великую Отечественную войну под знамёнами кавалерии Исса Плиева, был награждён пятью орденами, два из которых – ордена Славы II и III степени, вместе с командующим участвовал в Параде Победы 24 июня 1945 года на Красной Площади.

Сам Р. Бедоев, будучи курсантом Ейского высшего военного авиационного училища лётчиков, был на встрече с Командующим войсками Северо-Кавказского военного округа генералом армии И.А. Плиевым, четыре раза участвовал в военных парадах на Театральной площади г. Ростова и автомобиль принимающего парад военачальника останавливался напротив направляющего «коробки» курсанта Руслана Бедоева.

Скульптор Николай Ходов, автор конной статуи Исса Плиева, рассказал, как создавался памятник. Он установлен над Терекком, и когда смотришь на него на фоне гор, то кажется, что всадник летит над горами, зорко охраняя покой своих соотечественников от посягательств врагов.

**Александр Азиев,
зампредседателя
СОРО ДОСААФ России**

Память

В доме-музее дважды Героя Советского Союза, Героя Монгольской Народной Республики генерала армии Исса Александровича Плиева прошёл вечер его памяти. Такие встречи стали традиционными, всегда собирают большое число представителей органов исполнительной власти, политических, общественных и молодёжных организаций.

Отмечая выдающиеся ратные заслуги И.А. Плиева, правительство республики после войны подарило прославленному военачальнику этот особняк. Но Исса Александрович сказал: «Мой народ не такой богатый, чтобы делать такие подарки, поэтому я выкупаю этот дом».

Что интересно, такая же история произошла с выдающимся авиационным командующим, Героем Советского Союза генерал-майором авиации Ибрагимом Магометовичем Дзусовым, под началом которого воевали прославленные советские асы: трижды Герой Советского Союза А. Покрышкин, дважды Герой Советского Союза Д. Глинка и Г. Речкалов, Герои Советского Союза И. Бабак, Б. Глинка, К. Вишневский, Н. Лавицкий – всего 57 Героев Советского Союза.

В течение нескольких лет И.М. Дзусов возглавлял обком ДОСААФ. В течение 12 лет руководил оборонной организацией республики легендарный лётчик-штурмовик Владимир Сосланович Зангиев. Он и был инициатором создания, а потом и директором дома-музея И.А. Плиева.

На вечере памяти, который вёл подполковник Сергей Карасёв (родной племянник прославленного советского лётчика-истребителя Героя Советского Союза генерал-майора авиации Александра Никитовича

Карасёва) выступили родственники полковника, учёный Таймураз Плиев, писатель и журналист Гацыр Плиев, полный кавалер ордена Славы Виктор Коняев, декан медицинской академии Сергей Плахтий...

Председателю регионального отделения ДОСААФ России Руслану Бедоеву было, что поведать собравшимся: его отец Александр Харитонович



Ещё при жизни о нём сложили песни

Мотоспорт

«Людской мир – что небо, усыпанное миллиардами ярких звёзд. Земля рождает немало героев, прославивших себя и свою Родину. Но и среди достойнейших из достойных есть поистине выдающиеся личности, чьи имена неотделимы от народа, давшего им жизнь. Кто стал символом нации, её гордостью и славой. Их благородный образ, овеянный легендам, вечно будет притягательным для соотечественников – и не только для них. По их подвигам сверяют свои дела наши современники, на них будут равняться будущие поколения.

Таким для осетинского народа стал Исса Александрович Плиев.

У осетин высшее признание доблестей человека отличалось не орденами и медалями, а любовью, сочинённой народом в честь этой отличившейся в ратном деле личности героической песней. Исса Плиев подобной чести удостоился при жизни. Причём, ему была посвящена не одна песня».

Эти слова принадлежат известному осетинскому писателю Георгию Черчесову, и как нельзя более чётко объясняют любовь народы к своему герою.

А героем Исса Александрович Плиев действительно был: дважды Герой Советского Союза, Герой Монгольской народной Республики, 14 советских орденов (из них 6 – орден Ленина), столько же иностранных орденов.

Выдающийся кавалерист родился 25 ноября 1903 года в селе Старый Батако в Северной Осетии. Кавалеристская школа, командировка в Монголию, Великая Отечественная война: битва за Москву – командир кавдивизии, Сталинградская битва –



командир кавкорпуса, освобождение Украины – командующий конно-механизированной группы и все гвардейские. При разгроме милитаристской Японии – командующий конно-механизированной группой советско-монгольских войск. После войны командовал армией, войсками Северо-Кавказского военного округа, в 1962 году командующий ограниченным контингентом советских войск на Кубе. То, что Карибский кризис не перерос в ядерную войну – немалая заслуга генерала армии Исса Плиева.

После ухода из жизни прославленного военачальника в феврале 1979 года ДОСААФ республики учредил и ежегодно, накануне дня рождения полководца, проводит мотокросс, посвящённый его памяти.

Вот и 20 ноября 2011 года на мотодrome Зилга близ Беслана собрались сильнейшие мотоспортсмены Юга России, чтобы разыграть призы в пяти классах мотоциклов.



Открыл соревнования Председатель регионального отделения ДОСААФ России генерал-майор авиации в отставке Руслан Бедоев, который рассказал собравшимся о боевом пути великого земляка.

С приветствием к участникам соревнований обратились руководители региональных отделений ДОСААФ: Кабардино-Балкарской Республики Юрий Ашинов и Чеченской Республики Саид-Ахмед Тайсумов.

Под звуки Гимна России были подняты государственные флаги Российской Федерации и Республики Северная Осетия-Алания, а также флаг ДОСААФ России.

Это почётное право было предоставлено прославленным спортсменам – четырёхкратному чемпиону Советского Союза по мотокроссу мастеру спорта СССР международного класса Вячеславу Фисенко и двухкратному чемпиону Советского Союза по мотокроссу мастеру спорта Артуру Сырхаеву, которые входили в состав сборных команд СССР, России и Осетии. Они участвовали 31 год назад в первых соревнованиях, посвящённых легендарному земляку.

И вот уже главный судья соревнований – заслуженный тренер РФ мастер спорта Юрий Гиреев – даёт старт первому заезду.

Упорная борьба шла во всех классах мотоциклов. Ясный солнечный день, бодрящий воздух, поддержка болельщиков, надёжный «железный конь» – всё это создавало атмосферу спортивного праздника. Особое оживление зрителей вызывали заезды самых юных гонщиков – будущих чемпионов. В классе мотоциклов 60 см3 победил шестилетний Ацамаз Елканов из Владикавказа – сын известного нашего гонщика Эдуарда Елканова, а в классе мотоциклов 80 см3 – Хетаг Агузаров из Алагиря.

Класс мотоциклов 125 см3

- 1 место – Марк Лолаев (ГАУ, г. Владикавказ)
- 2 место – Игорь Масликов (г. Пятигорск)
- 3 место – Альберт Мамсуров (г. Владикавказ)

Класс мотоциклов «Свободный»

- 1 место – Эдуард Елканов (г. Владикавказ)
- 2 место – Руслан Ромащенко (г. Пятигорск)
- 3 место – Залибек Зубаилов (г. Каспийск)

Класс «Мастер»

- 1 место – Артур Сырхаев (г. Владикавказ)
- 2 место – Вячеслав Фисенко (г. Владикавказ)
- 3 место – Аслан Дзедоев (г. Владикавказ)

Победители и призёры были награждены кубками, медалями с изображением прославленного военачальника, вымпелами и денежными премиями.

Александр Азиев,
зампредседателя
СОРО ДОСААФ России



Поездка на Кубань

Путевые записки

В октябре этого года, когда в СКГМИ отмечали 80-летие, моими гостями были закончившие, как и я, горный факультет: Николай Лысенко, с ним мы после окончания института работали в Джезказгане на одной шахте, и Василий Куськов, который учился на год старше, а сейчас руководит заводом, а точнее – ОАО «Армавиркабель». После возвращения домой мои дорогие гости пригласили меня посетить Краснодарский край.



Пётр Остапенко

И уже 11 ноября я был в Армавире. Семья В. Куськова встретила меня радушно, а уже на второй день мы ехали в станицу Бесстрашная, где родился и рос мой добрый товарищ Коля Лысенко, и куда вернулся после выхода на пенсию. Когда мы подъезжали к станице, выяснилось, что в конце восьмидесятых я бывал в тех краях: гостил у однополчанина моего отца Гавриила Фёдоровича Ерёмкина.

Он жил в большой, богатой станице Отрадная, и даже в прошлом был председателем колхоза, был удостоен ордена Октябрьской Революции. Почти неделю я слушал рассказы ветерана о том, как воевали танкисты 175-й Новоград-Волынской Краснознамённой ордена Суворова бригады 25-го танкового корпуса, где Г. Ерёмкин был начальником штаба одного из танковых батальонов, а М. Гериев – офицером связи в штабе бригады.

Н. Лысенко встретил нас в центре Бесстрашной, где я увидел памятник погибшим станичникам, а рядом – установленный на постаменте танк



Т-55. Оказалось, что это памятник уроженцу станицы, легендарному советскому танкисту Дмитрию Фёдоровичу Лавриненко. Командир танковой роты Д. Лавриненко из прославленной 1-й гвардейской бригады М.Е. Каткуова в ходе Смоленского сражения и в битве под Москвой, к 5 декабря 1941 года, когда генерал Каткуов подписал представление к награждению отважного танкиста «Золотой Звездой», на его счету было 37 уничтоженных с экипажем немецких танков. Ко дню гибели в бою – 18.12.1941 г. – число побед танкового аса достигла 52. А Заслуженная награда нашла прославленного воина спустя почти полвека после гибели – 5 мая 1990 года: ему было присвоено звание Героя Советского Союза. Мог ли я подумать, трогаясь в дорогу, что поездка к другу станет и прикосновением к одному из самых ярких подвигов Великой Отечественной?

Ещё до поездки я позвонил В.Г. Куськову и попросил организовать мне посещение музея прославленного Армавирского Краснознамённого Высшего военного авиационного училища, ныне не существующего. Оказалось, что музей ещё работает, поскольку ВВАУЛ стало филиалом Краснодарского училища. При содействии хороших знакомых Василия Григорьевича, генералов-лётчиков Н.П. Сёмина и В.Н. Фишуна, он был начальником Армавирского училища, посещение музея состоялось. Интерес к музею был у меня не случайным – ведь знаменитое училище заканчивал хорошо известный в Осетии наш земляк, Герой Советского Союза П.М. Остапенко, его коллеги по ОКБ им. Ар.И. Микояна прославленные лётчики-испытатели А.В. Федотов, Т.О. Аубакиров и А.Ю. Гарнаев. Среди выпускников училища – наших земляков – ветеран войны в Корее Ю.Н. Карасёв (он, как и Остапенко, выпускался в 1951 году) и О.М. Кодзасов, который в 2007 году стал 36 лётчиком корабельного авиаполка, посадившим свой Су-25 на палубу авианосца «Адмирал Кузнецов».

Героическая история училища началась с его открытия в декабре 1940 года. В победном мае 1945 года в рядах сталинских соколов насчитывалось 16 Героев Советского Союза – армавирцев.

В послевоенные годы высшей степени отличия СССР удостоились ещё десять выпускников – лётчики-испытатели, космонавты и один парашютист-испытатель.

В последние десятилетия звание Героя России были удостоены пять выпускников Армавирского училища – четыре лётчика-испытателя (А. Муравьёв, упоминавшийся А. Гарнаев, А. Кнышов и В. Чиркин), а также человек-легенда И.А. Леонов. Своё боевое крещение лётчик-истребитель Ваня Леонов получил в начале 1943 года, а 15 июля 1943 года, в разгар Курской битвы, в воздушном бою получил тяжёлое ранение и лишился левой руки. Но юный лётчик не допускал мысли остаться без неба.

В главном штабе ВВС он добился разрешения продолжать службу офицером наведения. А когда в полк приехал легендарный лётчик М.М. Громов, командующий 1-й Воздушной Армией, Иван обратился к нему с просьбой вернуть его в строй лётчиков, чем немало озадачил генерала: «Как же ты будешь летать без руки, сынок?». «Вы только дайте разрешение, а я своего добьюсь». И как писал позднее в своих мемуарах М.М. Громов, он понял, что молодой пилот сдержит своё слово и дал команду зачислить лётчика в эскадрилью связи Управления 1 ВА.

В части ему выделили старенький По-2, который требовал серьёзного ремонта, чем и занялся Иван со своим механиком. Вскоре, по воле случая, к ним пришла идея, как заменить левую руку. Был изготовлен самодельный простейший протез, который перемещался вращением плечевого пояса, что позволяло передвигать рычаг управления оборотами двигателя.

И мечта вновь подняться в небо стала реальностью. До конца войны Иван совершил ещё 52 боевых вылета, а 58 вылетов и 5 сбитых немецких самолётов числилось на его счету до ранения. Три ордена Красного Знамени и медали украшали грудь героя в День Победы.

В 1947 году И.А. Леонов был уволен из рядов Вооружённых Сил. Но и в гражданской жизни он вновь нашёл себя – создал семью и воспитал двоих дочерей и пятерых приёмных детей, получил среднее и высшее образование. А его однополчанам и всем, с кем свела героя военная судьба, не давала

покоя обида на то, что подвиг Ивана Антоновича остался не отмеченным «Золотой Звездой». Долгие годы обращались они в высокие инстанции, начиная с семидесятых годов, но лишь 16 января 1995 года, в канун 50-летия Победы, был подписан Указ о присвоении И.А. Леонову звания Героя России. При подготовке документов оказалось, что в 1944 году состоялся Указ о присвоении ему Звания Героя Советского Союза, но награда не была вручена, поскольку ошибочно посчитала его умершим в госпитале.

Сейчас И.А. Леонов живёт в Туле, прежде приезжал на многие юбилеи в родное училище, поражая всех своими жизнелюбием, общительностью и юмором. Обо всём этом рассказал мне директор музея, полковник в отставке Анатолий Васильевич Черкасов, необычайно увлечённый своим делом и знающий почти всё об истории Армавирского училища. Четыре с половиной часа слушал я рассказ моего экскурсовода, а пролетели они, как четверть часа. Мне тоже было о чём рассказать Анатолию Васильевичу: ведь благодаря Петру Максимовичу Остапенко я познакомился и имел возможность послушать рассказы многих лётчиков-испытателей – Г. Аубакирова, А. Горнаева, А. Муравьёва, генерала В. Чиркина и др.

Среди многих экспонатов музея я обратил внимание на групповое фото с изображением молодого полковника авиации, с тремя лейтенантами в новенькой форме. Оказалось, что это новая династия лётчиков – командующий авиацией одной из армии ВВС и ПВО, заслуженный военный лётчик РФ Н.М. Распопов с тремя своими сыновьями-близнецами, которые все окончили АВВАУЛ с отличием.

Со словами благодарности прощался я с полковником, заслуженным работником культуры краснодарского края А.В. Черкасовым. Только такие люди могут сохранить историю нашей страны и армии.

А мои однокашники по СКГМИ сделали своим вниманием и гостеприимством мою поездку на Кубань необычайно приятной. Все пять дней мы вспоминали годы учёбы в родном институте, рассказывали о том, как сложилась жизнь после учёбы. Николай и Василий многие годы посвятили нелёгкому горняцкому и шахтёрскому труду, а Коля, работая на урановом комбинате в узбекском городе Навои, удостоился двух орденов «Шахтёрской Славы». Василий Григорьевич после возвращения в родной Армавир создал, начиная с фундамента, крупное кабельное предприятие, удостоен высоких званий – «Заслуженный связист РФ» и «Заслуженный машиностроитель Кубани». Так отмечен многолетний труд моих однокашников на благо нашей страны.

Не были мои друзья в стороне и от спорта: Василий ещё в студенческие годы стал мастером спорта СССР по боксу, а Николай получил это почётное звание, став призёром Узбекистана по борьбе, когда ему было уже около 30 лет.

С добрыми чувствами и множеством впечатлений покидал я на пятый день гостеприимную Кубань.

Пётр Гериев

Кузница патриотов Отечества

◀ стр. 3

Применение уставных положений в учебно-воспитательном процессе оказывает большое влияние и на успехи курсантов в военно-патриотической и технической подготовке. Наша школа является для призывников подготовительным классом будущих воинов. Выпускники в рядах армии быстро осваивают солдатскую науку, становятся отличниками боевой подготовки.

Но не единой строевой выправкой курсантов, воинским воспитанием и высокой дисциплиной славится Владикавказская автошкола ДОСААФ России. Здесь очень серьезно заботятся о духовном росте, военно-патриотическом воспитании курсантов – будущих солдат.

Курсантов воспитывают в духе гордости за нашу Родину, любви к армии. В школе регулярно организуются встречи с ветеранами войны и труда, тематические вечера, посвященные славным боевым и трудовым традициям. На высоком уровне проходят месячники оборонно-массовой работы, регулярно организуются встречи с ветеранами войны Хизиром Гулуевым, Алексеем Бучукури, почетным курсантом школы, полным кавалером орденов Славы Виктором Коняевым.

Большое внимание уделяется физической подготовке курсантов. Для каждого потока проводятся соревнования и спартакиады, приуроченные к памятным датам России. В программе соревнований бег – 100 м, 1 000 м, подтягивание,



метание гранаты, разборка-сборка АК-74, стрельба, перетягивание каната, военизированная эстафета.

Традицией в школе стало проведение урока мужества, Дня призывника. Курсанты автошколы знакомятся с нашими земляками, героями России и Осетии, посещают музей дважды Героя Советского Союза, Героя Монгольской Народной Республики, генерала армии И.А. Плиева.

В войсковых частях курсанты знакомятся с воинскими ритуалами, бытом, порядком несения внутренней, гарнизонной и караульной службы с вооружением, военной техникой и учебно-материальной базой.

Школа располагает опытными кадрами преподавателей и мастеров производственного обучения, которые работают более 20 лет (Б.П. Дзудцев, А.Х. Дзапаров, А.П. Колесников, Х.Х. Бигаев, С.С. Байрамов). В последнее время школа пополнилась молодыми преподавателями – офицерами запаса, прошедшими суровую школу армейской службы – В.В. Семенченко, А.Н. Датиев, А.А. Кудрявцев, И.А. Добровольный, А.А. Чернявский, А.А. Малахов.

Хороших успехов в обучении курсантов достигли мастера производственного обучения вождению У.С. Базаев, М.М. Гаджинов, И.З. Кулаев, В.К. Ходов.

На имя руководства школы приходят благодарственные письма из войсковых частей, где проходят службу наши выпускники. Курсанты благодарят своих преподавателей за приобретенные в школе знания, навыки, которые им пригодились при выполнении служебного долга в армии.

Огромная заслуга в успехах школы принадлежит начальнику школы Валерию Сохиеву и его заместителю по учебно-производственной части Эдуарду Мзокову – ветеранам армии, энтузиастам своего дела, добросовестно и творчески относящимся к исполнению своих служебных обязанностей. Высокая требовательность и строгий контроль за ходом учёбы, деловитость и знание дела – таков стиль работы руководства школы и всего коллектива.

В канун 85-летию ОСОАВИАХИМ-ДОСААФ-РОСТО-ДОСААФ России Владикавказская автошкола продолжает активную работу по подготовке молодежи к труду и защите Отечества по воспитанию патриотов Родины, развитию технических и военно-прикладных видов спорта. В школе намечена и притворяется в жизнь большая программа по улучшению работы в юбилейном году. Дстойная встреча 85-летия оборонной организации страны – патриотический долг и ответственная задача всех членов ДОСААФ Владикавказской автошколы.

Юрий Гирев,
замначальника ВАШ ДОСААФ РФ

Заметки на полях

Книг о Сталине, как ругательных, так и хвалебных, написано немало. О сталинизме пока не было ни одной. Само это слово – СТАЛИНИЗМ – в хрущёвско-брежневские времена чаще употреблялось, как синоним «культы личности» и «необоснованных репрессий». В наше время брызжущие слюной вольные и спровоцировавшие себя невольные поборники повальной спекуляции, свободы предпринимательства распоясались в информационно-психологическом раже так, что уже «куда ни кинь – всюду клин».

В июле 2010 года издательство «Яуза-пресс» выпустило книгу «Сталинизм – спасение России». Эта книга не оставляет от их нападков камня на камне, убедительно доказывая, что только благодаря сталинизму удалось всего за четверть века – ничтожный по историческим меркам срок – превратить нищую, полуграмотную, разорённую гражданской войной, раздираемую партийными распрями страну в сверхдержаву и лидера научно-технического прогресса. Под знаменем сталинизма СССР победил в Великой Отечественной войне. Благодаря сталинскому наследию всё ещё летаем в космос и способны защищать собственные границы.

Сталинизм и спасение



18 ноября 2011 года по инициативе председателя республиканской общественной организации «Сталинисты» Казбека Таутиева состоялось личное знакомство автора книги с активом общества. В лаконичной форме Лаврентий Гурджиев пояснил: «Содержание книги не сводится только к биографическому и справочно-политическому прошлому, хотя это, конечно, тоже очень важно. Ибо, кто знает прошлое, тот знает будущее, а кто знает будущее, тому подвластно настоящее. Посвящается всем, чьи разум и дух стремятся ввысь, даже если тело не поспевает за ними». Стороны обменялись мнениями по существу заданной темы.

Несколькими днями позже состоялась первая, но уже в расширенном составе, заочная презентация книги на заседании Совета общества «Сталинисты». С вступительной речью выступил председатель Координационного Совета ОПО «Фронтное братство», автор сборника «Антиподы или как отпускалась сталь» Алексей Иванов. И, как истинный пролетарий, без интеллигентских «штучек» и учёных выхлопов (вливания), прямо заявил: «Мощная книга, но читать её нужно с карандашом в руках, так как она представляет собой не только публицистическое явление, но, прежде всего, труд учёного-философа, публициста и по-

литолога. На её страницах бисером рассыпаны неопровержимые, доходящие до рядового читателя вопросы и ответы на них».

Для полного осмысления характера «сталинизма», по примеру главного идеолога Движения граждан СССР и Большевицкой платформы в КПСС, кандидата философских наук Татьяны Хабаровой, предложил разработать соответствующую программу (Устав), и учредить «Политклуб». Подчеркнул, кадры для этого имеются и ещё найдутся. Его поддержал основной докладчик – главный редактор газеты «Красная молодёжь» Владимир Габанов. Он ознакомил присутствующих с основными направлениями авторской наработки в книге «Сталинизм – спасение России». Присутствующие в зале согласились: «Политклубу – быть!».

По статусу, «Сталинисты» являются общественной организацией. Но суть в том, что любое упоминание или использование имени И.В. Сталина в работе неминусом наталкиваются на вопросы политического свойства. Именно по этой причине тут же, на заседании, развернулись горячие споры, далеко выходящие за рамки очерченной повестки дня. В частности, особый накал вызвали споры о характере ведения предвыборной кампании и др.

Со своей стороны замечу: избранная автором книги тема далеко не однозначна, но имеет глубоко научный задел. В этом, собственно, её главная ценность.

А. Рындин, пенсионер

«Ворошиловский стрелок» остаётся в строю



Республиканские лично-командные соревнования по пулевой стрельбе на призы полного кавалера ордена Славы Виктора Михайловича Коняева совпали с празднованием в Республике Дня Героев Отечества и 86-м днём рождения нашего уважаемого земляка.

Фронтальная судьба Виктора Михайловича началась, когда ему не исполнилось и 17 лет. Свой боевой путь начал под селением Заманкула и далее на Запад. День Победы гвардии старший сержант Коняев встретил в Праге. Пять раз был ранен. Последний раз в боях за Прагу. В 1944 году был представлен к званию Героя Советского Союза, но был награждён орденом Красного Знамени. Орденом Славы I степени награждён в феврале 1945 года за пленение немецкого офицера, давшего нужные сведения командованию дивизии, где В. Коняев проходил службу в отдельной разведроты.

После окончания войны и до 1951 года служил в Советской Армии. Подготовленный в довоенном ОСОАВИАХИМе «Ворошиловский стрелок» после войны стал чемпионом Северо-Кавказского военного округа по стрельбе, азартно играл в футбол за завод «Электроцинк», где работал до 1978 года. Герой войны стал правофланговым и в труде, за высокие показатели Виктор Михайлович достоин званий «Почётный металлург

СССР», «Отличник цветной металлургии СССР», является почётным гражданином г. Владикавказа, почётным курсантом Владикавказской автомобильной школы ДОСААФ, его именем назван стадион «Металлург» в г. Владикавказе.

Ежегодно ДОСААФ республики проводит республиканские соревнования по пулевой стрельбе на призы В. Коняева. Так, 9 декабря в республиканском спортивно-стрелковом клубе ДОСААФ России состоялось открытие соревнований по пулевой стрельбе. В соревнованиях приняли участие 13 команд города и районов республики. Построенные в двухшеренговом строю команды, горячо приветствовали почётных гостей соревнований, среди которых – сам знаменитый войсковой разведчик, Председатель Совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов республики С.Н. Каболов, Председатель физкультурно-спортивного общества «Россия» Б.М. Сокаев.

Соревнования открыл Председатель регионального отделения ДОСААФ России Р.А. Бедоев, вручив В.М. Коняеву памятную именную медаль. Подъём флага соревнований был поручен победителям команды из г. Ардона.

Два дня гремели выстрелы из малокалиберной винтовки и пистолета в Республиканском спортивно-стрелковом клубе ДОСААФ. Судейская бригада во главе с главным судьёй Сергеем Саркисяном подвела итоги и определила результаты:

Среди команд места распределились

1 место – команда РОУ ДОД ДЮСШ №5 – 438 очков

2 место – команда местного отделения ДОСААФ России Правобережного района – 243 очка;

3 место – команда местного отделения ДОСААФ России Алагирского района – 241 очко.

В личном зачёте упражнение из малокалиберной винтовки (МВ-1) юноши

1 место – Никита Шелберкин – 89 очков – ДЮСШ №5

2 место – Хетаг Муриев – 86 очков – ДЮСШ №5

3 место – Георгий Гапбаев – 83 очка – ДЮСШ №5

девушки

1 место – Ирина Цгоева – 94 очка – ДЮСШ №5

2 место – Фатима Томаева – 86 очков – ДЮСШ №5

3 место – Ангелина Фардинова – 84 очка – ДЮСШ №5

Из малокалиберного пистолета (МП-1) юноши

1 место – Константин Долгачёв – 95 очков – СКГМИ (ГТУ)

2 место – Станислав Сидоренко – 85 очков – ДЮСШ №5

3 место – Роберт Засеев – 84 очка – ДЮСШ №5

девушки

1 место – Эльвира Дзантиева – 81 очка – СОГМА

2 место – Диана Албегова – 78 очков – СОГМА

3 место – Даша Кириличева – 71 очко – ДЮСШ №5

Массовые разряды выполнили в упражнении МВ-1 – 8 человек (4 юношей и 4 девушек), в упражнении МП-1 – 6 человек (5 юношей и 1 девушка).

В награждении победителей и призёров принял участие В.М. Коняев, пожелав всем успехов в спорте.

**Александр Азиев,
зампредседателя СОРО
ДОСААФ России**



Календарь

Январь

1 января 1919 года – родился Герой Советского Союза Хаджимурза Заурбекович Мильдзихов.

7 января 1923 года – родился Герой Советского Союза Василий Дмитриевич Коняхин.

7 января 1925 года – родился Герой Советского Союза Николай Николаевич Орищенко.

14 января 1911 года – родился Герой Советского Союза Сардион Давидович Козонов.

18 января 1925 года – родился полный кавалер ордена Славы Илья Михайлович Сергеев.

22 января 1947 года – Указом Президиума Верховного Совета СССР ОСОАВИАХИМ награждён орденом Красного Знамени.

23 января 1927 года – состоялось совместное заседание делегатов съезда Авиахима и участников пленума Общества содействия обороне. Был создан ОСОАВИАХИМ.

30 января 1953 года – родился Герой России Валерий Петрович Куков.

31 января 1904 года – родился Герой Советского Союза Василий Иванович Матронин.

1931 год – IX съезд ВЛКСМ принял шефство над Военно-Воздушными Силами СССР.

Январь-февраль 1963 года – проведён первый месячник оборонно-массовой работы в Северной Осетии.



Учредители:

СОРО ДОСААФ России, Совет ветеранов РСО-А, ООО ТРИО «Атрибут»



Издатель:

ООО «Творческое редакционно-издательское объединение «Атрибут»



Редакционный совет

газеты «Патриот Осетии»:

С.С. Таболов (вице-премьер Правительства РСО-А)
Р.А. Бедоев (председатель СОРО ДОСААФ России)
С.Н. Каболов (председатель Совета ветеранов РСО-А)

Объединённая редакция изданий ТРИО «Атрибут»:

Адрес: 362040, г. Владикавказ, ул. Димитрова, 2
Для писем: 362040, г. Владикавказ, а/я 8
Тел./факс: (8672) 40-32-94, E-mail: atribut.ir@yandex.ru
Главный редактор: Андрей Донченко
тел.: (8672) 92-35-92

Генеральный директор: Казбек Таутиев
тел.: (8672) 92-79-21

Дизайн и верстка - Нина Эраносова, Диана Джигоева

Спецпроекты - Ирина Саханская

Корректор - Анжела Геворкянц

Корреспонденты - Оксана Бадтиева, Анжела Калоева, Нина Бестаева

Газета зарегистрирована

Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по РСО-А. Свидетельство ПИ №ТУ15-00046 от 24 марта 2011 г.

Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Мнение авторов публикаций не обязательно совпадает с мнением редакции.

Во всех печатных изданиях ТРИО «Атрибут» используется буква «ё», в соответствии с рекомендациями Правительства РФ.

Отпечатано ООО «Издательство «Южный регион» г. Ессентуки, ул. Никольская, 5а

Подписано в печать 26.12.2011 г. в 18.00. Печать офсетная. Дата выхода в свет: 27.12.2011 г.

Тираж 2000 экземпляров. Заказ №1097.

© СОРО ДОСААФ России
© Совет ветеранов РСО-А
© ООО ТРИО «Атрибут»